

检察行政公益诉讼调查核实权的完善

——以J市检察机关司法实践为例

| 周 珣* 郭 欣** 任达俏***

[摘要] 检察行政公益诉讼调查核实权存在调查核实常用方式较为基础、保障措施刚性不足、配套机制不够健全等问题。实践中,应立足保障行政公益诉讼法律监督职能依法履行、保证行政公益诉讼调查核实活动开展的功能定位,遵循法定、客观、比例等原则,从明确调查核实内容及措施、举证责任、证明标准三个方面着手建立检察行政公益诉讼调查核实权的规范化运行体系,并通过完善调查核实方式、补足调查核实刚性、重视人才队伍建设健全相应的配套机制进行完善。

[关键词] 行政公益诉讼 调查核实权 法律监督刚性

检察行政公益诉讼的调查核实权,一般指检察机关在办理行政公益诉讼案件时,为查明案情、收集证据而依法定程序进行的专门活动和依法采取的相关措施。检察行政公益诉讼调查核定权的权力来源存在形式上种类较多、效力层级多,但内容概括性且罗列分散。2019年《人民检察院组织法》第21条首次在法律层面规定赋予检察机关在公益诉讼领域的调查核实权,标志着我国基本建立公益诉讼调查核实权制度。2021年《关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》第13条加强了检察机关调查核实权,规定“有关单位和个人应当协助配合”检察调查核实和收集证据活动。2021年《人民检察院公益诉讼办案规则》(以下简称《公益诉讼办案规则》)对调查核实权行使的依据和程序进行补强,但边界不清、属性不明给实践

带来了困境,这在行政公益诉讼中尤为明显。系统构建更加完备的体系,保证积极稳妥推进行政公益诉讼体制的改革。

一、检察行政公益诉讼调查核实权运行的实践困境

(一)调查核实常用方式较为基础

检察公益诉讼调查核实方式主要由相关司法解释规定,《公益诉讼办案规则》第35条以“列举+兜底”的模式规定检察机关办理公益诉讼案件,可以采取查阅调取资料、询问相关人员、咨询专业意见、委托鉴定检测等多元方式开展调查和收集证据。实践中采用的调查核实方式仍以调阅资料、走访询问等基础性方式为主,而由于经费、技术等资源有限,采用向有关单位和个人收集数据、

* 吉安市人民检察院党组成员、副检察长;

** 吉安市人民检察院第六检察部主任;

*** 吉安市人民检察院第六检察部五级检察官助理。

委托第三方开展鉴定或评估等技术性方式开展调查核实则较为少见。以监督领域为标准,从J市检察机关近年来办理的行政公益诉讼案件中随机选取19件组成案例样本,发现采取询问方式的案件占100%,查阅、调取、复制有关执法、诉讼卷宗材料等占47.37%,收集证据占比52.63%,咨询专业意见占比31.58%,委托鉴定、评估、审计、检验等占比21.05%,勘验物证、现场等占比73.68%。对于区域性、普遍性、多发性的公共利益受损问题,检察机关仍更加依赖原始、基础(重基础轻技术)的调查核实路径,一定程度上影响行政公益诉讼的立案效率、监督精准性和可诉性,对部分案件事实和成因掌握不够全面深入,最后治理成效与预期存在较大差距。

(二)调查核实保障措施刚性不足

调查核实权是检察机关法律监督刚性的核心体现^①,若相关保障措施不足以支撑检察机关依照法定程序发现被监督行政机关违反法律规定慢作为、不作为甚至乱作为的不当行为,公益诉讼监督将举步维艰。J市大多数行政机关都会积极配合检察机关,提供“三定方案”、相关执法台账等资料,但也有部分行政机关在检察机关明确调取非涉密资料并依法出具相关调查函证的情况下,仍不予配合。尽管《公益诉讼办案规则》第45条对于行政机关及其工作人员拒绝或妨碍依法调查和收集证据的情况予以规定^②,但对相关调查对象拒不配合调查是否应当承担法律层面上的制裁并不明确,部分行政工作人员不了解行政公益诉讼的监督职能,存在“检察监督目的不是促进能力提升而是法律制裁”的观念壁垒,欠缺理解配合调查核实的意愿,此时刚性稍弱的调查核实权在缺乏强制保障措施条件下难免力有不逮。

(三)调查核实配套机制不够健全

近年来,公益诉讼检察办案力量和专业能力不足、办案技术支撑不够、证据规则不健全等问题日渐显露。“两反”转隶后,具有丰富调查侦查经验的办案人员从检察机关流失或是集中在刑事、民

行检察条线,公益诉讼办案力量不足成为常态,有调查经验的人才供给面临断代风险。据统计,J市检察机关实际办理公益诉讼案件的员额检察官不足20人,院均员额检察官1.4人。除了民事、行政和公益诉讼外,超过50%的基层院还需参与刑事、未成年人以及知识产权综合履职工作。其次,在某些专业门槛较高的新领域案件中,尽管可以邀请特邀检察官助理、“益心为公”志愿者协助调查,但自2022年“益心为公”检察云平台启动以来,J市检察机关300余名志愿者中实际参与履职的共34人,仅占志愿者总人数的10.96%,同时囿于服务领域或时间与办案需求冲突、服务管理和激励保障机制尚不健全等因素,大部分志愿者参与社会公益保护的热情仍处低潮。此外,在办案数占比高、证据要求严格的环境资源领域,常需要借助无人机、遥感卫星等现代化科技开展调查,对证据固定或生态修复成效也需要委托专业人员或机构进行科学化评估。但是目前立法对检察行政公益诉讼调查核实的证据效力并未明确,办案人员为保证起诉后审判机关的高支持率,逐渐形成以专业鉴定来补足司法判断的证据固定表征,以此规避败诉的司法风险。

二、检察行政公益诉讼调查核实权的功能检视

(一)保障检察机关有效履行行政公益诉讼法律监督职能

检察行政公益诉讼调查核实权源于《宪法》赋予检察机关的“法律监督地位”和《人民检察院组织法》赋予的法律监督权^③,其内核功能是助力检察机关在公益诉讼领域开展调查核实,实现法律监督。检察行政公益诉讼调查核实权,一般是指检察机关依照法定程序行使法定职权,利用法定方法对损害国家利益和社会公共利益的违法行为和损害结果的考察和查证^④。检察机关依法履行公益诉讼监督职能,需要对行政机关实施的违法行为进行核实和调查取证,查明行政机关具备相应责

①张杰:《检察机关法律监督刚性视域下的调查核实权》,载《政法论坛》2023年第3期。

②《人民检察院组织法》第45条:“行政机关及其工作人员拒绝或者妨碍人民检察院调查收集证据的,人民检察院可以向同级人大常委会报告,向同级纪检监察机关通报,或者通过上级人民检察院向其上级主管机关通报。”

③徐本鑫、江芷珊:《公益诉讼检察调查核实权的功能异化与制度完善》,载《汕头大学学报人文社会科学版》2022年第5期。

④卞建林:《论检察公益诉讼中的调查核实权》,载《法治研究》2024年第3期。

任能力,损害公益的违法行为、损害后果和因果关系确实存在,方可通过制发检察建议、提起诉讼的刚性手段,督促相关职能部门依法积极履职,切实保障法律得到统一正确实施。

(二) 保证检察机关顺利开展行政公益诉讼调查核实活动

检察行政公益诉讼调查核实权也是检察机关法律监督权运行的合法保障。相较于私益诉讼或民事公益诉讼,行政公益诉讼具有更为特殊的一面,其特殊之处在于行政公益诉讼的被告(被监督对象)是负有相应法定监管职责的行政机关,这意味着当检察机关开展监督活动时,法律监督权与行政权形成对抗与制衡的关系。倘若剥夺检察机关在行政公益诉讼中的调查核实权,势必会削弱检察机关法律监督权的刚性,落入检察行政公益诉讼调查取证难的窠臼,还可能会加剧行政公益诉讼监督刚性持续弱化的不良态势。因此,赋予检察机关调查核实权,是延展检察机关法律监督职能、发挥诉讼实效的重要保障^⑤,对检察机关查明事实真相、掌握关键证据以及取得监督实效具有重要影响。

三、检察行政公益诉讼调查核实权的规范进路

(一) 明确制度构建原则

1. 遵循法定原则。调查核实权是代表国家对其他行政主体开展监督的必要保障,又影响到群众切身利益,若提前介入行政监管可能引发不当行使监督权的风险或是滋生“搭便车”办理公益诉讼案件的现象。因此,需要从法律规范层面对调查核实权予以明确规定^⑥,在法律明确规定的范围内以法定程序和法定的方式对被监督对象实施。

2. 遵循客观原则。我国《检察官法》第5条、《公益诉讼办案规则》第32条均对检察官应客观办理案件予以明确规定。行政公益诉讼中,检察官客观义务原则具备更为积极介入、调查主动、诉讼对等的特性^⑦,但并不意味其客观义务会受到弱化。

实践中检察官需要从多角度广泛收集被监督对象是否已经穷尽所有监督管理措施救济受损公共利益等证据,确保得出公正的审查监督结论。

3. 遵循比例原则。检察行政公益诉讼调查核实权的适用应采用有助于及时查明案情,并且对被监督对象合法权利和社会公共利益损害最轻的必要方法和手段^⑧。调查核实范围应限于查明案件事实的必要^⑨,若超出必要合理范围行使调查核实权应受到相应的监督,造成严重后果的也应当承担相应责任。调查核实方式应区分不同监督领域、不同案情予以使用。若不加以区分即采取统一的调查方式或标准,不但会有过度依赖外部力量收集证据之虞,还可能影响调查案情和固定证据的及时性,不利于发挥行政公益诉讼的功能作用。

(二) 确立检察行政公益诉讼调查核实权的规范化运行体系

1. 明确调查核实内容及措施。针对实践中部分检察机关因过于关注公共利益受损事实从而忽略调查程序规范的问题,有必要在立法或司法解释中规定检察行政公益诉讼调查核实权的内容及措施,并明确在行政公益诉讼中,应以行政行为的合法性作为调查核实的内容,突出调查核实权启动的合法性和规范性,确保收集的证据同时具备真实性、关联性和合法性,符合被接受并被运用于后续诉讼程序的基本标准。针对专业性较强、调查证据难度较大的案件,检察机关在确有必要证明公共利益的具体受损性质和受损程度时,可以视情况合理采用政府信息公开、公安机关的评估报告及专业鉴定评估意见等。

2. 明确举证责任。学界和实务界对检察机关提起行政公益诉讼时居于何种诉讼地位以及所负的举证责任未有定论。有学者提出为避免混淆“公益诉讼起诉人”与“法律监督主体”,检察机关调查取证的手段应与普通诉讼原告主体保持一致^⑩。有学者认为检察机关提出行政公益诉讼的举

⑤同前注④。

⑥程志远、徐本鑫:《法律监督视野下检察公益诉讼调查核实权的配置与运行》,载《沈阳工业大学学报(社会科学版)》2022年第4期。

⑦汪江连:《公益诉讼检察官的法律定位及司法原则探析》,载《苏州大学学报(法学版)》2020年第2期。

⑧庞庆龙、韦仁伟:《赋权与规制双重视角下检察公益诉讼调查核实权问题研究》,载《广西社会科学》2022年第12期。

⑨包括行政机关的法定职责、公共利益受损的事实、行政机关违法履职的事实以及两者之间的关联性。

⑩王译:《“提起公益诉讼”职能视域下检察机关调查核实权研究》,载《河北法学》2021年第11期。

证责任与传统行政诉讼不同,检察机关应对行政机关未依法履职进行举证^①。根据《公益诉讼办案规则》第81条,行政机关经检察建议督促后仍未依法履行职责,国家利益或社会公共利益持续处于受侵害状态的,检察机关应当依法提起行政公益诉讼。检察机关在提起诉讼前应先认定“未依法履行职责”,在诉讼程序中应就行政机关在该领域负有监督管理职责以及公益诉讼受损问题收集证据进行举证,至于行政机关是否穷尽整改措施的情况应由行政机关提供相应证据。

3.明确证明标准。在立案阶段,调查核实权适用的证明标准不宜直接定位在诉讼阶段的证明标准,而应以“盖然性占优”证明标准为原则进行证据调取和收集,即检察机关收集的证据只需能证明主张事实存在的可能性大于不存在的;在制发检察建议至提起诉讼前,行政机关是否负有监督管理职责关系到行政机关能否采取有效措施进行整改,应以排除合理怀疑证明标准收集到行政机关法定职责的具体规定,确保检察建议与提起诉讼衔接时在内容上的一贯性和延续性;而行政机关履职与否和履职程度关系到检察机关能否提起行政公益诉讼,若以排除合理怀疑作为证明标准,势必会增加检察机关的工作量和调查取证难度,因此宜以高度盖然性证明标准开展调查核实,证明行政机关未依法履行职责和公共利益受损事实的存在具有高度可能性。

(三)健全检察行政公益调查核实权的配套机制

1.完善调查核实方式。要充分运用内外协作配合机制,既要发挥检察机关上下级、内设部门之间的一体化办案优势,聚力排除干扰摸排线索、调取证据、推动整改等监督活动的不利因素,也要注意各级检察机关与行政机关、审判机关之间的协调配合,在形成“保障国家法律统一正确实施”“保护国家利益和社会公共利益”治理共识的基础上,增强行政机关配合调查核实的主动意愿,畅通检察监督到审判执行的有效衔接。另一方面,可借助线上咨询、“益心为公”检察云平台等技术支撑为公

众参与检察行政公益诉讼调查核实提供便利条件,结合地方实际尽快建立公益保护志愿者激励机制,在为志愿者参与服务提供必要经费保障的基础上,通过荣誉激励和物质奖励相结合的综合激励模式,充分调动公众参与的积极性。

2.补足调查核实刚性。一是在更高层级的法律规范中明确被调查对象的配合检察机关开展调查核实活动的义务,为检察行政公益诉讼调查核实权运行提供依据。二是完善拒绝配合调查核实的追责机制,赋予检察机关必要的制裁性手段,对于无正当理由且明确不配合或消极配合调查核实的被调查对象,视具体情况采取相应的惩罚措施,如将相关情况向上级主管部门通报,对仍不配合调查核实的可以建议监察机关或上级主管部门依法依规处理,或通过训诫教育等方式追究法律责任。但应注意调查核实权与监察权的界限,不得在调查核实活动中采取拘留、扣押等强制性手段,以免造成行政权与法律监督权的失衡。

3.重视人才队伍建设。可以从稳固队伍结构、开展培训锻炼这两个方面予以把握。公益诉讼检察人才队伍的规模和结构应与公益诉讼高质量办案规模和质量相适应。近年来,行政公益诉讼案件办案数量持续增长,办案领域不断拓展,欲实现公益诉讼检察的高质效办案,就需要巩固人才队伍的数量规模和合理配置办案人员结构,为高质效办案提供高质量的基础性保障和支撑。同时,通过静态学习与动态演练相结合的方式,全面提升公益诉讼检察办案人员开展调查核实的规范性,为提高公益诉讼监督的精准性、规范性夯实基础。静态学习如开展调查核实专题培训、经验交流分享、优秀案例展示等¹²,系统性地补齐公益诉讼检察办案人员在专业领域知识、调查核实能力方面存在的短板,动态演练如开展模拟训练、技能比赛等,帮助办案人员熟练掌握和运用调查核实技能,全面提升法律监督能力。

(责任编辑:罗菁婷)

^①刘飞、徐泳和:《检察机关在行政公益诉讼中的公诉人地位及其制度构建》,载《浙江社会科学》2020年第1期。